

“只救死的不救活的”、“钱不到就不能救人”，在10月24日湖北荆州长江大学3名大学生勇救落水儿童溺亡后，一个被外号为“波儿”的人控制的打捞组织放出的这些狠话与学生的义举形成了鲜明的对比。这些话也引发了当地群众及网友的普遍不满，有网友主张对这个见死不救的打捞组织进行人肉搜索。

记者在荆州的多日采访了解到，事发时对3名大学生尸体进行打捞的一个名为“荆州市长江水上打捞有限公司”的组织垄断了当地的打捞尸体业务，当地的渔民如果私自打捞就会受到恐吓甚至被砸船。

而这个通过如此途径垄断业务的打捞公司竟向落水者家属漫天要价，动辄一万多元的高额打捞费用也让当地渔民感叹说：“死人都死不起了！”



事发时群众拍摄的照片显示，有落水者是经渔船上岸的。

垄断“经营”、“奖励”线人、恐吓打砸自发救人者 荆州天价打捞幕后黑手调查

“只救死的不救活人”，“钱不到位就不救人”

“只救死的不救活人”，“钱不到位就不救人”，“波儿”雇来的渔船向当时的群众放了狠话。

据记者调查了解，10月24日长江大学3名学生救人落水后约一个小时，消息灵通的打捞公司老板“波儿”就出现在出事的江边，并向长江大学开出了高额的打捞费。

“只救死的不救活人”，“钱不到位就不救人”，据在场的冬泳队的队员及当地的一些群众介绍，“波儿”雇来的渔船向当时的群众放了狠话。

而据沙市水上派出的姜警官及长江航运公安局荆州分局的一名警官向记者证实，在沙市确实有一个民间的打捞公司专门进行打捞尸体的业务。

知情人向记者介绍：“荆州市长江水上打捞有限公司”总经理陈波，就是垄断了当地打捞尸体业务的“波儿”。

“一般都在1万元以上，基本上没有讨价还价的余地，因为这一带都被‘波儿’垄断了”。

据了解，这次长江大学为了把3名救人落水学生打捞上岸，总共向陈波支付了3.6万元的打捞费用，平均每具尸体1.2万元。而据当地群众介绍，1.2万元还只是白天的价格，晚上的打捞费用为1.8万元。

当地的一名知情人向记者介绍说，在长江大学3名落水大学生的3.6万元打捞费中，陈波雇用了两条船共8名打捞人员，每人拿到的基本报酬为500元。其中拥有船只的打

据在现场的群众及学生反映，10月24日学生救人落水后的数个小时里，陈波一直在岸上用手机遥控江中的两条打捞船。下午4时多，第一个落水学生被打捞出来后，陈波命令江中的渔船暂停打捞。因为当天正值周末，长江大学的师生一时还没有筹到剩下的打捞费用。

“这期间至少有四五十分钟的拖延。”一名冬泳队员证实说。等剩余的钱到位后，陈波才再次通知江中的渔船继续打捞，有媒体拍到了陈波收钱的照片。

而此时，长江大学学生“像疯了一样地跪着求渔船老板救人”，但陈波对此始终无动于衷。

当时也下水救人的长江大学学生李佳隆早前接受媒体采访时称，因为凑钱耽误长达一个小时，在渔船主打捞出陈及时和何东旭二人的尸体后，天已经黑了，船主提出，天黑

每具尸体打捞费 1.2万元

捞人员另加50元，拥有打捞工具的人员另加30元。

“一般都在1万元以上，基本上没有讨价还价的余地，因为这一带都被‘波儿’垄断了。”一名熟悉陈波的当地陈姓渔民向记者介绍说。

对于当地人均年收入不过数千元的水平来说，动辄过万元的高昂收费让很多不幸的家庭难以承受。“死人都死不起了！”这位陈姓渔民感叹说。如此昂贵的打捞价格确实让不少的遇难者家属望而却步，“有些家庭困难或外地在此打工的人，亲人落水后根本就不敢

打捞价格要涨，捞一人要出1.8万元，无奈师生们已身无分文，在校领导派人送来2000元后船主才将方招尸体打捞上岸。

在此过程中，有学生哭着跪求江中的渔船继续打捞，但无济于事。据多名学生介绍，在筹钱的过程中，学校的老师提出把车钥匙交给陈波以保证会付剩下的打捞费用，但被陈严词拒绝，陈坚持要“钱到手才救人”。

对于此事，长江大学宣传部部长李玉泉介绍，钱确实是分3次给的，第一次给了4000元，第二次给了2万元，第三次给了1.2万元。“在打捞第二个落水者时确实停了一段时间”，日前，记者采访到一名当时在渔船上的打捞人员，不过他解释说，当时的停顿是为了把打捞的工具滚涂理顺一点。由于担心打击报复，这名参与打捞的人员拒绝讲出更多的细节，“好多话我不好说，也不敢说。”

捞，因为又不能找别的办法，只能找‘波儿’，但这么多钱他们根本就出不起，只能是不要尸体了。”

然而，在陈波攫取的昂贵收费中，渔民只能拿到非常少的人工费。一位渔民介绍，一般捞取一具尸体陈波会给个200多元，有时甚至只有几十元。但是并非所有的渔民都能享受到陈波给予的好处，只有那些和陈波关系好的渔民才会被叫去打捞。

由于经常在江边，很多冬泳队员也收到了报料的名片。据了解，每提供一次落水者的线索，就可以收到200元的报料费。

渔民不敢私自出船打捞

如果未经陈波同意私自接了打捞尸体的业务，也同样会受到威胁恐吓。据当地的渔民介绍，陈波约在4年前垄断打捞业务。“现在就是有人在我们船边落水我们也不敢捞，如果捞了就会被砸船。”一位当地渔民向记者说，陈波现在已完全垄断了长江的沙市江面。

由于离江边只有一两公里的距离，在沙市对面的公安县埠北镇的三八村和荆南村，有数十户渔民专以打鱼为生。陈波现在的势力范围主要是在沙市，而其哥哥陈兴仍住在三八村。

在沙市打捞一具尸体的价格在1万元以上，而公安县埠河镇的一位老渔民介绍，在埠北镇有时打捞一具尸体只需要两三千元，有时只要几百元就行。

此前，和三八村相邻的荆南村的一些渔民在打鱼之外，顺便也兼做打捞业务。但由于陈波、陈兴兄弟是三八村人，所以近几年荆南村的渔民基本上很少能接到打捞的业务。

据三八村的村民私下向记者透露，即使是本村的村民，如果未经陈波同意私自接了打捞尸体的业务，也同样会受到威胁恐吓，“慢慢地就没有人敢再私自打捞了”。

关于陈波垄断沙市长江打捞业务的说法，在当地似乎并不是什么秘密。然而令一些群众感到气愤的是，陈波在垄断了打捞的渔船后，放出了“只救死的不救活人”的狠招，可能会让一些仍有一线生存希望的落水者失去被抢救的机会。

而让一些冬泳队员不能接受的是，陈波曾指责他们说，“你们断了我的财路！”因为冬泳队员每年要救出不少的落水人员，这就减少了陈波打捞尸体的业务收入。

据《东方早报》

郑州丰益肛肠医院 (豫)卫医[2008]第12-02-3992号

—源于北京·专业典范—

咨询电话: 87503333
0371-87503333
地址: 郑州市嵩山南路73号
网址: www.gc91.com

诊疗范围

- ◆ 内痔、外痔、混合痔 ◆ 肛瘘、肛裂 ◆ 肛乳头纤维瘤 ◆ 结肠炎、结肠息肉
- ◆ 肛周脓肿、肛周湿疹 ◆ 腹泻、便秘 ◆ 肛乳头肥大、直肠脱垂 ◆ 直肠息肉、直肠肿瘤……

河南公安医院 HENANGONGANYIYUAN 豫医广 2008 第 0304073 号

人民健康卫士 百姓贴心医院

重点科室: 骨科、耳鼻喉科、消化内科

电话: 0371-66329999 地址: 郑州市顺河路7号

郑州现代妇科医院 省、市医保定点医院 新农合定点医院

智能微创 开启妇科诊疗新时代

引航微创妇科发展方向

- 三毫米手术创口、术后仅需三片创可贴、三天即可出院
- 专业开展子宫肌瘤、卵巢囊肿、宫外孕、不孕不育、宫颈癌等各类、各级别高难度妇科微创手术

(豫)卫医[2008]第08-32-317号

健康热线: 6095 5555 地址: 郑州市纬五路9号(省人民医院往西100米)

河南曙光中西医结合医院 Henan Shuguang Traditional Chinese And Western Medicine Hospital 省、市医保、新农合定点医院 无假日医院

诊疗科目

- 【消化内科专业】 【皮肤科】
- 【普通外科专业】 【中医肛肠科专业】
- 【泌尿外科专业】 【中医针灸科专业】
- 【计划生育专业】 【中医推拿科专业】
- 【耳鼻咽喉科】 【中西医结合科】
- 【妇科专业】 【中医康复医学专业】
- 【口腔科】 【中医耳鼻咽喉科专业】
- 【中医内科专业】

热线: 0371-6352 3333 地址: 郑州市文化路73号(省财经学院对面)